

## **АБАКАН**

### **Что наиболее значительное удалось сделать в 2021 году?**

Удалось:

Сохранилась положительная тенденция на повышение доступности объектов и услуг учреждений физической культуры и спорта, развитие сети учреждений физической культуры и спорта.

В 2021 г. по сравнению с предыдущим годом общее количество спортивных объектов в городе увеличилось с 280 до 292 ед. за счёт введенных в эксплуатацию 12 спортивных сооружений: футбольное поле с искусственным покрытием с трибунами и легкоатлетическими дорожками (ПКиО); футбольное поле, теннисный корт, спортзал (2), универсальная спортивная площадка, площадка с уличными тренажерами (СОШ №31); скейтпарк (сквер «Баранка»); универсальная спортивная площадка (Рыбацкая, 21); площадка с уличными тренажерами (Советская, 136; Рыбацкая, 21); площадка с уличными тренажерами, воркаут (ПКиО).

Доля жителей г. Абакана, систематически занимающихся физической культурой и спортом, в общей численности жителей г. Абакана в возрасте 3-79 лет является интегрированным показателем доступности, качества услуг в сфере физической культуры и спорта, а также физического развития граждан. В 2021 году он повысился и составил 50%, что говорит об эффективности принимаемых мер по развитию физической культуры и спорта в г.Абакане.

Комитетом физической культуры и спорта Управления культуры, молодежи и спорта Администрации города Абакана совместно с ГУО Администрации г.Абакана в отчетном году проводилась целенаправленная работа по повышению уровня и качества физического развития жителей города. Плановый показатель выполнен, количество систематически занимающихся физической культурой и спортом увеличилось по сравнению с 2020 г. на 4098 чел. Увеличилось количество систематически занимающихся в общеобразовательных учреждениях, в том числе в школьных спортивных клубах, были открыты новые секции и кружки по видам спорта: волейбол, баскетбол, мини-футбол, шахматы, легкая атлетика, лыжный спорт. Увеличилась численность работающего населения, занимающегося в фитнес-клубах, а также число организаций, создавших команды и принимавших участие в городских и иных соревнованиях по игровым видам спорта (волейбол, футбол, баскетбол).

На развитие массовой физической культуры, обеспечение доступности и повышение качества услуг учреждений спорта, организаций отдыха и оздоровления детей, объектов спорта, повышения уровня и качества физического развития жителей города Абакана было направлено 126 945,5 тыс. руб., в том числе: обеспечение деятельности муниципальных учреждений сферы спорта – 119 942,0 тыс. руб.; капитальный ремонт муниципальных учреждений сферы спорта (СК Саяны, МБУ «СОБ «Меридиан») – 4 512,9 тыс. руб. (из них 1856,0 тыс. руб. из бюджета Республики Хакасия); проведение городских физкультурных, спортивно-массовых и комплексных мероприятий среди всех возрастных групп населения, в т.ч. мероприятий ВФСК «ГТО» – 928,0 тыс. руб.

В условиях коронавирусных ограничений организован отдых и оздоровление детей на базе муниципальных загородных оздоровительных лагерей МБУ «СОБ «Меридиан» (в 2020 году лагеря не открывались). В 2021 году на обеспечение деятельности учреждения было направлено 44 274,0 тыс.руб., из них 24210,0 тыс. руб. (55%) – средства от приносящей доход деятельности. Учреждением был осуществлен капитальный и текущий ремонт объектов на сумму 5187,21 тыс. руб. (из них 1542,38 тыс. руб. – республиканская субсидия на капитальный ремонт корпуса №1 в лагере «Звездный»).

Оборудованы дополнительные безопасные пешеходные дорожки тротуарной плиткой и площадки для уличных умывальников в лагере «Меридиан». На проведение мероприятий по профилактике Covid-19 израсходовано 1 342,07 тыс. руб.

В связи с коронавирусной инфекцией в отчетном году было установлено ограничение по наполняемости лагерей в течение летнего оздоровительного сезона – не более 75%, поэтому в лагерях оздоровилось 908 чел., что составляет 66% от показателей 2019 г. Основная доля оздоровленных – абаканские дети (602 чел.), на профильных республиканских сменах отдыхали также дети из других территорий республики. Воспитанники спортивных школ составили 22% от числа оздоровленных.

Эффективность оздоровления в среднем по двум лагерям составила 95,3 %, что несколько ниже предыдущих лет (2019 г.- 99,2 %, 2018 г.- 99,1 %, 2017 г. - 98,9 %). На эффективность оздоровления повлияли антиковидные ограничения – запрет на купание в бассейнах, проведение массовых мероприятий и т.д. Тем не менее, большой победой учреждения стало отсутствие заноса данной инфекции в лагерь, летний оздоровительный сезон прошел без чрезвычайных ситуаций.

Доступность оздоровительных услуг учреждения определялась стоимостью путевок в лагерь, в отчетном году она составила 26500,0 руб., часть путевок (0,4%) была приобретена родителями с учетом программы кэшбэка для детских лагерей.

В условиях коронавирусных ограничений в 2021 г. на территории города было организовано и проведено 242 физкультурных, спортивно-массовых и спортивных мероприятий городского, регионального и межрегионального, всероссийского уровней (в т.ч. тренировочные мероприятия). Общее количество участников физкультурных, спортивно-массовых и спортивных мероприятий составило 34 564 чел.

В сдаче нормативов ГТО приняли участие 431 чел. Основными площадками для сдачи нормативов ГТО остается муниципальный центр тестирования ВФСК «ГТО» в СК «Саяны» и 25 мест тестирования, оборудованных в СК им. Н.Г. Булакина, ФОК «Тепсей», Парке культуры и отдыха, на базе общеобразовательных школ, ХГУ им. Н.Ф. Катанова.

В 2021 году город Абакан стал соисполнителем нескольких всероссийских спортивно-массовых мероприятий, в их числе: соревнования по уличному баскетболу «Оранжевый мяч»; соревнования по легкой атлетике «Кросс нации-2021»; XXXVIII Всероссийская массовая лыжная гонка «Лыжня России – 2021». В мероприятиях приняли участие более 2,5 тыс. чел.

Традиционная акция «Зарядка с чемпионом» прошла с участием таких известных спортсменов, как: А.Галеев – мастер спорта России по хоккею с мячом; А. Зуева – мастер спорта России по легкой атлетике; Д.Казыгашев – мастер спорта международного класса по рукопашному бою; В.Чичинин – мастер спорта России по греко-римской борьбе и др. Состоялось 14 физкультурных мероприятий, в которых приняло участие 1211 чел.

В соревнованиях работающей молодежи в рамках XIV Городского фестиваля «Молодость + спорт» приняли участие 18 команд предприятий, организаций и учреждений города Абакана по таким видам спорта, как мини-футбол, пулевая стрельба, плавание, настольный теннис, шахматы, общее количество участников – 500 чел.

Среди лиц с ограниченными возможностями здоровья проведены первенство города Абакана по шашкам, шахматам и мини-футболу, городская спартакиада среди лиц с ограниченными возможностями здоровья, в которой приняло участие 41 человек. Активное участие в проведении городских спортивно-массовых мероприятий для лиц старшего поколения, ветеранов спорта принимают общественные организации: Федерация настольного тенниса г. Абакана, футбольный клуб «Ветеран».

По месту жительства проведено 145 физкультурно-оздоровительных мероприятий, в т.ч. 90 - клубами по месту жительства (охват 1270 чел.), 55 - органами территориального общественного самоуправления (охват 3756 чел.). Клубы по месту жительства провели дни здоровья на городских спортивных площадках, организовали работу 10 спортивных секций (футбол, настольный теннис, туризм и др., охват 120 чел.).

На организацию спортивной подготовки в 2021 г. было направлено 134 440,9 тыс. руб., в том числе: на обеспечение деятельности муниципальных учреждений сферы спорта, осуществляющих спортивную подготовку (спортивные школы) – 132 594,1 тыс. руб.; проведение спортивных мероприятий – 336,0 тыс. руб.; оказание адресной финансовой поддержки спортивным организациям, осуществляющим подготовку спортивного резерва – 1 237,2 тыс. руб., из них 1 200,0 тыс. руб. - субсидии из республиканского бюджета трём спортивным школам - СШОР по легкой атлетике, СШ настольного тенниса, СШ по хоккею с мячом.

В 2021 г. в рамках календарного плана физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий муниципального образования г. Абакана на 2021 год проведено 42 спортивных мероприятия (чемпионаты и первенства города по видам спорта, открытые городские турниры, комплексные спортивные мероприятия). Проведены чемпионаты города по волейболу и баскетболу среди мужских и женских команд (250 чел.), чемпионат города по футболу среди мужских команд «Кубок Победы-2021» (96 чел.), чемпионат и первенство города по легкой атлетике, настольному теннису, скалолазанию и спортивному туризму и другим видам спорта. Главными событиями отчетного года стали: Фестиваль бега «Быстрее ветра» памяти Н.Г. Булакина (1200 участников); зональное первенство России по хоккею с мячом среди юношей 2004 - 2005 гг.р. (120 чел.); Чемпионат и первенство Сибирского Федерального округа по плаванию (520 спортсменов из 9 регионов); всероссийские соревнования по плаванию «Кубок Сибири» на призы Главы города Абакана (481 чел.); первенство Сибирского Федерального округа по настольному теннису среди юношей и девушек (258 чел.).

Основная часть спортивных мероприятий проходила на базе муниципальных спорткомплексов – СК им. Н.Г. Булакина и СК «Саяны». Оба спортивных комплекса входят во Всероссийский реестр объектов спорта, что позволяет проводить соревнования всероссийского уровня.

На базе СК им.Н.Г.Булакина проведено 50 физкультурных, спортивно-массовых и спортивных мероприятий, из них 4 - всероссийского уровня, 46 - межрегионального, регионального и городского уровней (10 032 чел.). В их числе: всероссийский турнир по спортивной (вольной) борьбе памяти Заслуженного мастера спорта СССР, призёра Олимпийских игр в Сеуле С.С. Карамчакова, всероссийские соревнования по спортивной (вольной) борьбе памяти Заслуженного тренера России В.И. Чаркова среди юношей и девушек и другие крупные спортивные мероприятия.

В СК «Саяны» проведено 61 физкультурное, спортивно-массовое и спортивное мероприятие: всероссийского уровня – 3, регионального – 27, городского – 31 (8 670 чел.). В их числе: чемпионат и первенство Республики Хакасии по легкой атлетике (летний и в закрытых помещениях (зимний)); чемпионат и первенство Республики Хакасия по хоккею с мячом; региональный этап всероссийских массовых соревнований по уличному баскетболу «Оранжевый мяч-2021» и др.

На базе ФОК «Тепсей» проведены физкультурно-спортивные мероприятия в рамках городского праздника «День здоровья», акции «День активного долголетия», проекта «Семейный выходной». В 2021 году учреждение стало победителем городского конкурса проектов «Абакан - спортивный город» (велоквест «Траектория города»), конкурса

грантов Правительства Республики Хакасия в области молодёжной политики в направлении «Пропаганда здорового образа жизни» (проект «Всеобуч по плаванию»).

В 2021 году продолжена работа по спортивной подготовке во всех 9 муниципальных спортивных школах.

По программам спортивной подготовки занимаются 4878 спортсменов. Большая часть спортсменов занимается на тренировочных этапах и этапах углубленной спортивной специализации (2642 чел.), 122 спортсмена занимаются на этапе совершенствования спортивного мастерства, 4 спортсмена - на этапе высшего спортивного мастерства. В СШ по туризму и СШ по хоккею с мячом осуществляется также подготовка по дополнительным общеразвивающим общеобразовательным программам, по которым обучаются 299 чел. (105 и 194 соответственно).

Спортивная подготовка по 21 виду спорта (тринадцать из них являются олимпийскими видами) осуществляется в соответствии с федеральными стандартами спортивной подготовки по видам спорта во всех девяти муниципальных бюджетных учреждениях сферы спорта (КСШ, СШ по туризму, СШ по плаванию, СШ по хоккею с мячом, СШ настольного тенниса, СШ единоборств, СШОР по легкой атлетике, СШ по игровым видам спорта, СШ по танцевальному спорту).

Эффективность работы по организации спортивной подготовки в муниципальных спортивных школах подтверждается достигнутыми спортивными результатами. В завершившемся году 1454 спортсмена повысили свое спортивное мастерство, выполнили более высокие нормативы спортивных разрядов. Звание «Мастер спорта России» присвоено Колмаковой Веронике и Юношевой Оксане (СШ настольного тенниса), 65 спортсменам присвоен разряд «Кандидат в мастера спорта России», 119 спортсменам - 1 спортивный разряд.

Около 500 спортсменов муниципальных спортивных школ входят в составы спортивных сборных команд Республики Хакасия по видам спорта: легкая атлетика, настольный теннис, плавание, футбол, хоккей с мячом, волейбол, баскетбол, спортивные единоборства и другие виды спорта, развиваемые в спортивных школах. Исключение составляет танцевальный спорт, так как Чемпионат и первенство Республики Хакасия по танцевальному спорту не проводились, спортивные сборные не формировались.

Спортсмены муниципальных спортивных школ (12 чел.) входят в составы спортивных сборных команд Российской Федерации по видам спорта: лёгкая атлетика - Попов Артём (юниорский состав до 23 лет), Семенов Тимур (юношеский состав до 20 лет), Яковлев Кирилл (юношеский); хоккей с мячом - Коваленок Константин, Дроздов Виталий, Кильчичаков Сергей, Воробьев Максим, Суворов Андрей, Журавлев Александр, Галеев Руслан (юниорский состав). Тренер по шахматам МБУ «КСШ» Малецкий В.С. входит в основной состав спортивной сборной команды Российской Федерации по шахматам - спорт «слепых».

Самые яркие спортивные достижения абаканских спортсменов на всероссийских и международных соревнованиях в 2021 г.:

- команда спортсменов СШ по туризму в составе 11 чел. - бронзовый призер чемпионата Мира по спортивному туризму, дисциплина «Маршруты». Пешеходный маршрут 4 категории сложности «Западный Саян»; 4 место в первенстве Мира по спортивному туризму, дисциплина «Маршруты». Пешеходный маршрут 3 категории сложности «горный хребет «Ергаки - Арадан». Тренер Цодикова Е.А.;

- Чертыков Денис – победитель Чемпионата России по горному бегу (вверх-вниз), Чемпионата Вооруженных Сил России по кроссу, серебряный призёр Чемпионата и первенства России по кроссу;

- Попов Артем – победитель и призер первенства России по кроссу среди юниоров и юниорок до 23 лет, бронзовый призер Кубка России по кроссу среди юниоров до 23 лет;
- Гаджиев Мурат, Васильева Александра - 1 место, Москвин Матвей - 2 место, Хусейн Фархад - 3 место в первенстве России по рукопашному бою среди юношей и девушек;
- Фролова Александра – бронзовый призер первенства России по боксу среди девушек 15 – 16 лет;
- Антохин Владислав, Бирюкова Анастасия, Курбонова Сабрина - участники первенства России по тхэквондо;
- Сотников Артем (5 место) – участник первенства России по тяжелой атлетике среди юношей до 15 лет; Чернов Денис – участник первенства России по спортивной (греко-римской) борьбе среди юношей 2005-2007 гг.р.;
- Никифорова Дарья, Шишлянников Роман – участники финала первенства России по баскетболу среди девушек 2007 г.р. и юношей 2008 г.р. и молоде;
- команды СШ по хоккею с мячом (тренеры Лопухин И.Г., Галеев А.Р.) заняли 4 место в первенстве России по хоккею с мячом среди участников 2004-2005 гг.р. и всероссийских соревнованиях по хоккею с мячом среди юношей 2005-2006 гг.р. соответственно;
- Мирошниченко Диана – бронзовый призер всероссийских соревнований по плаванию «Резервы России», 4 место – в первенстве России по плаванию среди юношей и девушек;
- команда юношей по футболу Комплексной спортивной школы (тренер Козлов Д.М.) – бронзовый призер всероссийских соревнований по мини-футболу «ОРГХИМ - первенство России по мини-футболу среди юношей 2010-2011 гг.р., зона «Сибирь»;
- Юношева Оксана, Горбунова Мария, Кременецкая Екатерина, Басараб София – призеры первенств СФО по настольному теннису среди участников 2006, 2009 гг.р. и молоде, участники первенства России по настольному теннису;
- Ултургашева Ксения – победитель первенства СФО по шахматам среди девочек до 15 лет;

Достижения абаканских спортсменов получили общественное признание: Галеев Руслан (СШ по хоккею с мячом) стал лауреатом премии Главы Республики Хакасия - Председателя Правительства Республики Хакасия учащейся и работающей молодёжи; Коваленок Константин, Дроздов Виталий (СШ по хоккею с мячом) стали лауреатами Премии Главы города Абакана одаренным детям в номинации «Спортивное развитие».

В развитии физической культуры и спорта сохранены положительные тенденции, повысилось организационное, кадровое обеспечение сферы. Около 60% работников муниципальных учреждений сферы спорта имеют высшее образование, при этом 42% - соответствующее квалификационным требованиям к занимаемой должности. Две трети работников трудятся в учреждениях более 10 лет, при этом 56% составляют работники в возрасте до 50 лет. В 2021 г. 86% тренерского состава успешно прошли аттестацию, в том числе 81% - на присвоение квалификационной категории. Курсы повышения квалификации прошли 42 специалиста. Государственные награды имеют 24 работника. Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников муниципальных учреждений физической культуры и спорта составила 39 159,63 руб.

**Какие успехи и достижения Ваших коллег из других городов Вы бы особо отметили?**

Опыт работы г.Красноярска и Красноярского края по созданию системы поддержки развития физической культуры и спорта, выделение целевых субсидий (на поддержку физкультурно-спортивных клубов по месту жительства, на модернизацию и укрепление материально-технической базы муниципальных физкультурно-спортивных организаций и образовательных организаций, осуществляющих деятельность в области физической культуры и спорта, на оснащение объектов спортивной инфраструктуры

спортивно-технологическим оборудованием, на обеспечение муниципальных организаций, осуществляющих спортивную подготовку, в соответствии с требованиями федеральных стандартов спортивной подготовки, на развитие детско-юношеского спорта и др.).

Опыт работы г.Красноярска и Красноярского края по созданию системы поддержки инфраструктуры детского отдыха и оздоровления детей, выделение целевых субсидий (на сохранение и развитие материально-технической базы муниципальных загородных оздоровительных лагерей, на возмещение затрат, связанных с тестированием сотрудников на новую коронавирусную инфекцию, на выплаты врачам, старшим воспитателям и иным специалистам муниципальных загородных оздоровительных лагерей и др.).

### **Какие наиболее трудные проблемы не удалось решить в прошедшем году?**

Существующая спортивная инфраструктура лишь частично обеспечивает потребности населения. Уровень обеспеченности жителей г. Абакана спортивными сооружениями исходя из единовременной пропускной способности объектов спорта, составил 51,7%, что ниже среднероссийского показателя, который составляет 57,3%.

Расходы на физическую культуру и спорт из консолидированного городского бюджета с учетом всех источников финансирования в расчете на душу населения составили в отчетном году 2041,24 руб., что более чем в два раза ниже среднероссийского показателя. В связи с коронавирусными ограничениями (запрет на проведение мероприятий, предоставление услуг спортивными учреждениями и организациями и т.д.) ресурсный потенциал сложившейся системы физкультурно-оздоровительной работы с населением в 2021 году был использован не в полной мере. Не удалось реализовать согласно заявкам проекты победителей городского конкурса проектов «Абакан - спортивный город», отменены городские соревнования по футболу «Кожаный мяч», муниципальные и региональные этапы всероссийских физкультурно-спортивных игр и состязаний «Президентские спортивные игры» и «Президентские состязания». В ограниченном формате прошли городские легкоатлетические старты по оздоровительному бегу «Стартуют все», городской спортивный праздник «День здоровья».

### **Какие задачи стоят в 2022 году?**

В 2022 году предстоит продолжить работу по повышению доступности и качества услуг учреждений спорта, обеспечению объектов спорта в шаговой доступности, комфортных условий для занятий физической культурой по месту жительства горожан и спортивных клубов, дальнейшему внедрению ВФСК «ГТО», дальнейшей модернизации муниципальной системы спортивной подготовки, развитию межведомственного, сетевого, кластерного подходов в деятельности учреждений сферы спорта.

Для более качественной оценки ситуации с уровнем обеспеченности населения объектами спортивной инфраструктуры предполагается провести дополнительный мониторинг объектов городской и рекреационной инфраструктуры, приспособленных для занятий физической культурой и спортом. Достижение базового норматива единовременной пропускной способности спортсооружений является для города отдаленной перспективой на 15-20 лет. Ближайшая цель – приблизиться к среднероссийскому показателю единовременной пропускной способности спортсооружений, для чего необходимо ввести в эксплуатацию дополнительные спортивные объекты с единовременной пропускной способностью 1 135 чел.

### **Какую помощь и содействие может оказать АСДГ в решении стоящих проблем в рамках своих компетенций?**

Методическое обобщение и распространение опыта эффективного управления развитием физической культурой и спортом, детского отдыха и оздоровления в Красноярском крае и других территориях Сибири и Дальнего Востока.

**Наиболее важные и актуальные вопросы для обсуждения их на мероприятиях АСДГ по обмену опытом:**

Развитие детско-юношеского спорта.

Организация и развитие системы спортивной подготовки на муниципальном уровне.

Организация эффективного взаимодействия муниципальных, региональных структур управления физической культуры и спорта, общественных организаций в развитии физической культуры и спорта.

**Наиболее важные и актуальные вопросы для включения их в образовательную программу курсов повышения квалификации:**

Организация эффективного ведомственного контроля деятельности физкультурно-спортивных организаций.